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1、新设企业能否注册建造师？	
    建造师可以注册在新设企业。

2、外省取得的二级建造师资格的人员是否可以注册到本省的企业？
    外省取得二级建造执业资格的人员按浙江省现行法规政策暂时不可以注册到本省企业。

3、已经注册了二级建造师，后来又考出了同专业的一级建造师怎么办？
    建议先注销二级建造师，再申请同专业一级建造师初始注册.不同专业的二级建造师注册及执业不受此限制，可以直接申请一级建造师的初始注册。

4、如果一个人同时拥有建造师、监理工程师等两个及以上工程系列的资格证书，可否在不同企业申请注册？
    不可以。按照《建设工程项目管理试行办法》规定，取得多个执业资格的人员，其多个执业证书可以注册在同一个企业。

5、建造师考试通过几年内必须进行初始注册？
    资格证取得后三年内可以不需要提供继续教育进行初始注册，若超过签发日期三年申报初始注册则需参加继续教育。

6、二级建造师（含临时）执业资格注册相关事宜办理流程。
    请个人登入浙江省政务服务网，注册登入后点击个人办事-按部门-省建设厅-建造师职业资格注册，查阅二级建造师相对应事项办事,4.0新系统上线后，若办件提交成功，系统即刻秒办。可进入用户中心-查看办结意见及办结结果，准予通过的办件，可以查看、下载和保存电子证照。

7、关于二级建造师全部注销和部分注销。
    部分注销是指建造师有两个或两个以上专业，考出一级建造师具有相同专业或其他原因需要注销其中一项专业而设立。其他形式的注销请申报二级建造师全部注销。

8、办理二级建造师注销注册，资格证会不会同时注销，以后还可以办理重新注册吗？
    办理二级建造师注销注册，注销的仅是建造师注册证书，资格证书仍保留，以后可以办理重新注册，且没有时间限制。

9、关于延续注册申报问题。
    证书有效期到期前三个月内可以发起办理延续注册 。

10、办件申报成功后如何查看办件状态。
    个人登陆政务服务网进入用户中心，即可查看办件状态，如需撤回可在办结前撤销。

11、三类人员证书变更与二级建造师注册证书变更是否有先后。
    若建造师有三类人员证书需先变更三类人员到新单位，再办理二级建造师聘用企业变更注册，为避免重复注册请将三类人员证书与二级建造师证书需注册在同一家单位。

12、若单位不配合办理聘用企业变更或注销该怎么办？
    若能提供解聘证明，由区建设局核实情况后先进行协调，如协调不成的，由本人写好情况说明，经当地建设主管部门盖章核实。申报时变更方式选择：与原单位有劳动纠纷或经济纠纷。将解聘证明、情况说明的原件扫描件上传。如果没有原企业解聘证明的，请提交劳动仲裁，确定解除劳动关系的具体时间。

13、申报建筑企业人员信息库时系统未识别到您符合申报要求的二建或三类人员成绩信息怎么办？
    建筑企业人员信息库，只是针对申报二级建造师初始注册、三类人员A证（含法人A证）、C证核准事项的申请人需要录入，申请人需有相应的考试合格成绩且未注册过才允许申报。其他业务事项均无需录入。 

14、我的印章、法人登陆、业务办理过程中的技术咨询电话？
天谷   400-0878198    我的印章实名认证
汇信   400-8884636    法人登录实名认证 
南威   0571-87057410  业务办理过程中的系统问题

15、二级临时建造师注销后还能重新注册吗？
    二级临时建造师注销后就无法再办理重新注册。

16、一级建造师系统升级后如何办理一级建造师聘用企业变更？
    一级建造师升级后，已经取消原有聘用企业变更事项，改为由个人申请注销，企业同意注销后，再由个人申请重新注册到新单位，信息上报后直接由建设部审核，无需携带材料到省厅审核。

17、一级建造师企业基本信息变更，如何办理？
    企业基本信息变更需在建造师企业系统中完成修改、上传相应附件材料，其中除通讯地址、邮政编码、联系人、联系电话以外的其他信息发生变更时需要携带工商变更登记表来省厅办理。

18、一级建造师个人信息（身份证号码、姓名、性别、出生年月日）更正，需要什么材料，如何办理？
    一级建造师个人信息变更需要通过系统个人版的“个人信息修改”功能办理，应点击“注册申报→个人信息修改”，在修改项目中，勾选需要变更的数据，按要求上传资料后点击提交。提交申请后，会由住建部注册中心进行审核，无需带材料到现场审核。

19、一级建造师成功办理初始注册、增项注册后证书打印，需要什么材料，如何办理？
①初始注册（重新注册）请关注浙江信息港公告，公告出台后一个星期左右即可去各市建委办理证书领取业务，需携带建造师身份证复印件与建造师一寸照片，来时请提示工作人员公告批次号；
②增项注册请关注中国建造师网公告，公告出台后请等待两个星期方可来省厅打印，前来打印时需携带单位介绍信、建造师证书原件、公告批次名单批次（需标注公告中自己所在的页面）至省厅5号窗口办理增项注册贴条。

20、一级建造师系统登陆密码遗忘，怎么办？
    一级建造师个人系统登陆密码遗忘，请携带单位介绍信及本人授权的支付宝鉴证服务到省厅政务服务中心办理。如果企业账号密码遗忘，可以携带单位介绍信来省厅获取。地址：浙江省杭州市西湖区紫荆花路48号南都研发大楼B座1楼浙江省住房和城乡建设厅政务服务中心。

21、一级建造师认证如何办理？
    如果没有企业锁或者使用企业锁无法认证，可以选择现场认证，企业办理现场认证需要企业携带营业执照原件复印件、有资质的企业还要带上资质证书原件复印件，代办人员需要携带法人授权书（需法人章加单位公章）与自己身份证复印件。地址：浙江省杭州市西湖区紫荆花路48号南都研发大楼B座1楼浙江省住房和城乡建设厅政务服务中心。

22、一级建造师如何办理注销？
    请先完成新系统的注册认证，一建注销可以在新系统中发起注销申请，企业同意即可直接注销。无需携带材料来省厅办理，如果企业无法办理或不配合注销，可本人携带解聘证明或者仲裁结果书，与个人情况说明来省厅办理强制注销，暂不支持邮寄。

23、申请初始注册、重新注册时系统提示“您当前没有可以注册的专业”；已取得一级建造师注册证书，系统无法显示已注册信息，是什么原因？
    因一级建造师使用15位身份证号码取得执业证书的，若不在“全国一级、一级临时建造师注册管理系统”修改为现18位身份证号码，将不能办理任何注册业务，系统将提示“您当前无可办理的专业”。只能先通过系统个人版的“个人信息修改”功能办理身份证号码变更（不论是否正常升位），均要将原15位身份证号变更为现18位身份证号。提交申请后，住建部注册中心将会予以关联，方可申报一级建造师的各项注册业务。

24、注册账号的时候无法收到短信验证码是什么原因？
    注册账号时设置的密码需按规则设定，必须是由数字、字母、特殊字符三种方式组合的至少8位数的密码，密码设置不符合规则设定，是无法收到验证码的。

25、已经注册了二级建造师，后来又考出了同专业的一级建造师怎么办？
    建议先注销二级建造师，再申请同专业一级建造师初始注册。不同专业的二级建造师注册及执业不受此限制，可以直接申请一级建造师的初始注册。

26、2018年通过一级建造师考试的，但是在一建新系统上初始注册没有信息的原因？
    2018年度考试通过的考生目前建设部尚未拿到相关数据，因此，系统中无法完成相关业务注册，请耐心等待。

27、反映办件进度太慢，需要催件或者修改的问题？
    一建新系统上的所有办件信息都是由部里面直接审核的，省厅没有权限给予修改，请耐心等待。

28、一级建造师证书领取
初始注册和重新注册请关注浙江省信息港的公告文件，文件发出后即可领取，证书可以代领，自31批起证书需至建设厅政务服务中心五号窗口领取，证书领取时请提示工作人员批次号携带建造师身份证复印件及一寸照。从40批开始请咨询地市主管部门领取。增项请关注中国建造师网公告，公告出来两个礼拜后至省厅打印，至省厅5号窗口办理增项注册贴条业务，来时请提示工作人员公告批次号携带证书原件，公司介绍信，公告批次名单有自己的那一页。地址：浙江省杭州市西湖区紫荆花路48号南都研发大楼B座1楼浙江省住房和城乡建设厅政务服务中心。工作时间：周一至周五早上八点半点至下午四点。

29、一级建造师证书遗失补办
    答：个人登录“注册建造师管理信息系统”，选用“一级建造师注册个人申请入口”进入填写相关基本信息，登陆后，请选择“证书更换”，填写相关资料，同意个人承诺事项，输入手机验证码，点击页面下方的 “提交”按钮，完成办理证书更换申请，省厅予以通过上报至建设部。
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